PONTO 113/8 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Curso Tecnolégico de Informatica

Duragao da prova: 90min + 30min de tolerancia 1.? FASE
1997 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE ESTRUTURA, ORGANIZACAO
E TRATAMENTO DE DADOS

Grupo |

1. Considere um sistema informatice de controlo de produgao, instalado numa linha de montagem.

1.1. Sugira uma estrutura de dados (vector, matriz ou ficheiro) adequada ao registo, em memaria
secundéria, do numero de pegas com e sem defeites produzidas em determinada data. Apre-
sente, no caso da estrutura de dados escolhida ser um vector ou matriz, a sua dimenséo; no
caso de ser um ficheiro, o nome dos campos constituintes dos seus registos.

1.2. Registe, na folha da sua prova, os "termos’ que preenchem adequadamente 0s espagos em
branco no algoritmo que segue, transcrevendo os algarismos correspondentes (©,@ ... ®).

Este algoritmo, a partir da matriz PEGAS, em que cada elemento PEGAS[LJ] contém o nu-
mero total de pegas produzidas na linha de montagem, no més |, dia J, determina e impri-
me: o numero de pegas produzidas em cada més, o dia de cada més em que foram produ-
zidas mais peg¢as e o dia do anc mais produtivo. Considere que estd preenchida, assumin-
do o valor 0 {zero) nos dias do més em que néo houve producao (fins de semana, feriados,
etc.) e nos dias n&o existentes no calendario (por exemplo: PEGAS[2,31]). No caso de exis-
tirem varios maximos de produco, devem ser considerados 0s primeiros encontrades.

1. [Inicializagao das varidveis relativas ac dia do ano mais produtivo]
MAX_ANO_MES«1
MAX_ANO_DiA«1

2. [Executar a passagem por cada um dos meses]
Repetir até ao passo @ para 1=1,2,...,12

3. [Inicializar o total de preducéo mensal e o dia do més mais produtivo]
TOT MES«PEGCASI[I, 1]
MAX_MES_DIA<1

4. [Executar a passagem por cada um dos dias, calcular o total de produgéo e obter 0s
dias do més e do ano mais produtivos]
Repita para J=2,3,....31

TOT MES«@ +PEGAS[IJ]
Se PEGAS[I J]>PECAS[.® ]
Entao MAX_MES_DIA«<
Se PEGAS[L@ ]>PECAS[MAX_ANO_MES MAX_ANO_DIA]

Entdo MAX_ANO _MES<®
MAX_ANO_DlA«J

5. [imprimir o total de produgdo e o dia mais produtivo]

Escreva('O total de produgao no més "I, foi ' TOT_MES)

Escreva(’O dia mais produtive do més "1, foi o dia 'MAX_MES_DIA)
6. [Imprimir o dia mais produtive do ano]

Escreva('O dia ' MAX_ANO_DIA," do més 'MAX_ANO_MES ' foi o mais produtivo do ano')
7. [Termina]

Saida

V.S.F.F.
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1.3. No passo 1 do algoritmo seguinte, sao lidos, para as variaveis CLASSE, FAMILIA e GRUPO, trés

numeros inteiros que compdéem o codigo a ser atribuido a cada peca produzida. Complete, na

folna da sua prova, o passo 2 no algoritmo que se segue, por forma a validar os valores

introduzidos, de acordo com as seguintes condigdes:

B a CLASSE deve ser um muitiplo de 10 no intervalo [10,100];

B a FAMILIA deve ser um algarismo no intervalo [0,9];

® 0 GRUPO deve ser um dos 50 valores do vector GRUPOS_VAL (assumindo-se que este se
encontra preenchido).

Se algum dos valores introduzidos nao for valido, deve ser emitida a mensagem “Erro".

1. [Ler CLASSE, FAMILIA e GRUPO]
Leia(CLASSE)
Leia(FAMILIA)
Leia(GRUPO)

2. [Validagéo]

)

Nota: O niimero A é muitiplo de B, se TRUNC(A/B)=A/B.

2. Aguando do transporte dos quadros destinados a uma grande expoé.ig:éo de pintura, decidiu-se
colocar etiqguetas com cédigos de barras nas embalagens dos quadros, por forma a facilitar a sua
distribuigao pelas diferentes salas. Considerou-se relevante para o efeito a seguinte informagao:
B o cédigo do autor da obra (entre 1 e 99),

B 0 ano da sua feitura (exemplo: 1995);
B as dimensdes (altura e largura) em centimetros (assume-se que um quadro nunca podera
ultrapassar os 999 centimetros de altura ou de largura);
Elabore uma “norma" para o codigo de barras da embalagem do quadro, respeitando o formato
EAN-13, no gque se refere ao ndmero de digitos e digito de verificagdo.
Nota: A ‘norma” a apresentar deve fazer referéncia ao significado de cada um dos-grupos de
digitos constituintes da totalidade do codige de barras.
Grupo Il
1. Uma determinada empresa pretende estimar o tempo necessaric para a sua Iigégéo & rede

mundial de computadores (Internet), incluindo a instalagéo de um servidor préprio de paginas
weh e de correio electrénico. Apos contactos com especialistas da area, foram inventariadas as
seguintes actividades, precedéncias e respectivas durages:

Em primeiro lugar, serdo solicitados orcamentos a empresas que fornecem a ligagéo a Internet,
tendo esta actividade, incluindo a recepgdo das propostas, uma duragdo estimada de 2 sema-
nas. Em simultaneo com a actividade anterior, proceder-se-a a reestruturag8o da rede local
existente, no sentido de permitir a ligagao mtegral dos computadores da empresa entre si
(1 més), e & aquisigio do servidor (1 semana).

No prazo de 2 semanas apos a recepgdo das propostas, sera tomada a decisado quanto a empre-
sa escolhida para providenciar o acesso, seguindo-se, durante 1 més, a formalizagédo do contra-
to e instalagao dos equipamentos da infra-estrutura de acesso (roufer e linha telefonica dedica-
da). Entretanto, apos a selecgdo do service provider (empresa que providencia o acesso), sera
iniciada a construcao das paginas que irdo constituir o web site da empresa na rede (1 més).
Ap6s a conclusdo de todas as actividades pendentes, sera instalado e configurado o servidor
{2 semanas), seguindo-se a configuragdo do acesso a partir de cada um dos postos da rede local
{2 semanas).

O projecto da-se por concluido, apés uma fase de testes de 1 més.
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1.4. Com base no enunqiado, elabore uma tabela de actividades com as respectivas actividades
precedentes. As actividades sem precedentes devem ser assinaladas com um trago {(-).

1.2. De acordo com a tabela de actividades gue elaborou na alinea anterior, desenhe a rede PERT.

2. Tendo como base a rede PERT seguinte (Fig. 1), representativa das actividades a desenvolver

num projecto e das respectivas duragcbes em dias, determine o(s) caminho(s) critico(s) e o
tempo critico da realizagdo do projecto.
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Fig. 1 - Rede PERT

3. Com o advento de novas linguagens de programacgao, que incluem ferramentas de apoio ao

desenvolvimento de aplicagbes, as tarefas de codificagdo tradicional foram gradualmente
perdendo importancia.

Nesta afirmacfo estd impficito um canjunto de mudangas verificadas ao nivel das linguagens
de programacdo e dos seus impactos sobre o trabalho dos programadores.

Recorrendo a exemplos de produtos (linguagens de programacg&o especificas), apresente,
sinteticamente, argumentos que no seu entender confirmam aquela afirmagdo, nomeada-
mente, nos seguintes factores:

B produtividade;

B qualidade do produto desenvolvido.

Grupo il

1. ldentifique conceitos basicos associados aos Sistemas Gestores de Bases de Dados (SGBDs),
registande na folha da sua prova os que preenchem adequadamente os espagos em branco,

assinalando-os com os algarismos correspondentes (D,Q@,..., &),

oo determina se o campo se destina, por exemplo, a dados inteiros ou a

texto. No caso do campo se destinar a dados de texto, especifica-se ainda o @
do campo, que determina o numero de caracteres gue, noc maximo, 0 campo pode conter.

Em aigumas situacdes & Util que o campo tenha um valor @ , que & o conteudo
inicial de campo sempre que um novo registo & adicionado & iabela. E também usual
V.S.F.F.
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estabt_elecer a regra de @ que obriga que os valores introduzidos no campo
respeitem a condi¢lo estabelecida.

A criagéo de ® associados acs campos destina-se a optimizar situacées de
pesquisa em que esses campos intervém.

2. E[abore um conjunto dfa tabelas (nomes e respectivos campos) a incluir numa base de dados que
dé suporte ao formulério seguinte (Fig. 2), respeitando o modelo relacional (tabelas normalizadas)

& Programacgao dos canais

visio Portuguesa - Canal 1 |

Fig. 2 - Formularioc de registo da programacdc de canais de televiséo

3. Considere as seguintes tabelas pertencentes a uma base de dados relativa as divisdes
administrativas portuguesas’

| | Cédigo Distrito Cédigo Concelha
| Descrigdo Distrito | Descricio Concelho
Cédigo Distrito
Nimera Hahitantes
Area

1 Codigo Freguesia

| Descrigdo Freguesia

Fig. 3 - Tabelas da base de dados

Nota: .
B cada distrito tem mais do gue um concelho e cada concelho tem mais do gue uma freguesia,
B o campo Area contém a area do concelho em Km®.

3.1. Apresente, para cada uma das tabelas representadas (Fig. 3), o campo ou combinag&o de campos
gue devem constituir a sua chave primaria.
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3.2, Considerando as definigdes de tipo de relagdo entre tabelas:

B 1-para-1: a cada registo da primeira tabela corresponde apenas um registo na segunda;
B 1-para-N (védrios): a cada registo da primeira tabela correspondem vérios na segunda.

Atendendo ao sentido da relag@o (1° tabela, 2° tabela) e as definigdes apresentadas, classifique os
tipos de relagbes estabelecidas entre as tabelas:

B Distritos - Concelhos;
B Freguesias - Concelhos.
3.3. De

screva o objectivo do inquérito seguinte (Fig. 4), construido utilizando uma ferramenta grafica

convencional de elaboracdo de queries, fazendo referéncia & tabela usada, campos de saida,
ordenacgdo e critério de selecgdo dos dados.

3 | Cédigo Concetho

| Cédigo Distrito ? :
- |Ndmero Habitantes -
 |Area ?
Cédigo Concelho Descrico Concetho | Ndmero Habitantes ea
Descendente
: -
»100000

|Descrigdo Concetho |

Fig. 4 - Inquérito construido com recurso a ferramenta gréfica de queries

3.4. Descreva o objectivo de cada uma das instrugbes SQL seguintes, tendo em conta gue a
sintaxe SQL usada, utiliza paréntesis rectos para referenciar tabelas e campos cuja
designagdo & formada por mais do que uma palavra.

3.4.4.

3.4.2

3.4.3.

SELECT [Descrigao Goncetho]
FROM Concelhos
WHERE [Cédigo Distrito]=1

SELECT Max(Area)
FROM Concelhos
WHERE [Cddigo Distrito)=1

SELECT [Descrigao Distrito], [Descrigao Concelho], [Descrigao Freguesia]
FROM Distritos, Concelhos, Freguesias

WHERE Distritos.[Cadigo Distrito]=Concelthos.[Codigo Distrito]

AND Concelhos.[Cadigo Concelhol=Freguesias.[Cédigo Concelho]

ORDER BY [Descrigao Distrito], [Descrigdo Concelho], [Descrigao Freguesiaj

V.S5.F.F.
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3.5. Apresente a instrugdo SQL que permite efectuar a selecg8o de dados adequada a cada um dos
seguintes pedidos: '

3.51. O cddigo e a descrigdo de todos os concelhoé, ordenados descendentemente por nGmero de
habitantes. _

3.5.2. O codigo de cada distrito, a contagem do nimero de conceihos e o total de habitantes (soma do
namero de habitantes dos concelhos que constituern o distrito).

353. O _cédigo de cada concelho e a respectiva densidadé populacional (nimere de habitantes por
quildbmetro quadrado), ordenados ascendentemente pelo seu cédigo.

Grupo IV

1. Considere o seguinte Form de Visual Basic (Fig. 5), que implementa um pequeno editor de
ficheiros de texto. ;

- — ————

| ® Ficheiro: c:\autoexec.bat o i S S
RS T S St i
- |@ECHO OFF

|PROMPT $pig
~|PATH C:AWINDOWS .C:\WINDOWS\COMMAND .CADOS .C:\MOUSE :c:hsd
|SET LMOUSE=C:\MOUSE
* liem - By Windows Setup - CAMOUSE\MOUSE
“ASET TEMP=C:\DOS .
SACAWINDOWSACOMMANDADGSKEY _
| mode con codepage prepare=((850) C:A\WINDIWSS\COMMANDega. cpi)
2 mode con codepage select=650

Akeyb po, C:\WINDDWSACOMMAND\keyboard sys

FLTHI et e e e

Fig. 5 - Formulério (Form} em Visual Basic

1.1. Apos a abertura do ficheiro, é necessario efectuar a actualizagao do titulo do Form (Formf)
com o nome deo ficheiro em uso (ver Fig. 5). Apresente a instrugdo necessaria ao efeito,
assumindo que a variavel que contém o nome do ficheiro & Nome_Fx.

1.2. A 4rea de edigéo do texto no Form & implementada com recursc a uma TextBox. Recorrendo 2
caixa de didlogo apresentada (Fig. 6), relativa as propriedades de uma TextBox, indigue as duas
propriedades que teria de alterar, para que a TextBox usada suporte texto em varias linhas, com
as duas barras de deslocamento activas,
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merlies 5 Form1 ;

Alignment

l Textl TextBox

Appearance 1-3D
BackColor &£HB80000005&
BorderStyle 1 - Fixed Single
DataField
DalaSource
Draglcon [None)
Diaghtode 0 - Manual
Enabled Tre
Font M5 Sans Serif
ForeColar &HB80000008%
Height 375
HelpContextiD 0
HideSelection  True
Index
|Leit 1200
Linkltem _
LinkkMode 0-MNane
LinkTimeoul 50
ALink T opic
Locked False A
MaxLength 0 i b
Mouselcon [None) o |
MousePointer 0 - Default i 1
MultiLine False |
Narne - Teal |
PasswordChar . i
ScrolBars 0-Nane }J
Tablndex ] o)
TabStop  The
Tag !
Test Testl P
JTop g =l

Fig. 6 - Caixa de dialogo relativa as propriedades de uma TextBox

1.3. Identifique o objectivo da sequinte seccdo de codige do pregrama:

Cpen Nome_ Fx For Qufput As #1
Print #1, Text1.Text
Close #1

Nota: Text? & a TextBox usada para editar o texto no Form e Nome_Fx é a variavel que contém o

nome do ficheiro,

1.4. A variavel Nome_Fx (nome do ficheiro) deve ser declarada como tendo ambito global no
Form. Em que zona do codigo do Form se declaram varidveis, para que sejam “visiveis” na
totalidade das suas sub-rotinas ?

FIM
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COTAGOES

Total das
Grupes Questdes Cotagdes | cotagdes por
grupo

| 1.1. 5
1.2 5
1.3. 5

2, 10 25
] 1.1. 8
1.2, 9
2 15

3 15 45
| 1 15
2 15
3.1, 5]
3.2, 4
3.3. 10
3.4.1. 5
3.4.2 5
3.4.3. 10
3.5.1. 4
3.52. 8

3.5.3. 8 90
v 1.1. 5
1.2. 10
1.3. 10

1.4, 15 40

Total 200 pontos
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